

榕城区加快建设活力古城、产业强区、幸福家园

坚定不移推动高质量发展迈出新高度

岐山观察

“揭”开新局

高质量发展看揭阳

本报讯(记者 陈星星 林怡然 通讯员 林楠)“榕城区将以‘百千万工程’为统领,紧盯全年地区生产总值增长7%的预期目标,进一步提振信心、日夜兼程,奋力拼搏,狠抓落实,推动经济质量和环境质量双提升、双促进,加快建设活力古城、产业强区、幸福家园,全力打造粤港澳大湾区产业转移承载区、汕潮揭都市圈核心城区,在全市高质量发展大局中体现榕城担当、彰显榕城作为。”在近日召开的榕城区委七届七次全会暨区委经济工作会议上,榕城区委书记韦锋代表区委常委会向全会作工作报告,动员全区上下唯实惟先、善作善成,在全市高质量发展大局中体现榕城担当、彰显榕城作为、迈出新高度。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,全面落实省委十三届四次全会、市委七届六次全会部署,总结回顾2023年工作,安排部署2024年任务,并审议通过了《中共揭阳市榕城区委关于进一步优化发展环境推动高质量发展创造高品质生活的实施方案》。

过去一年,榕城区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实党中央和省委、市委部署要求,充分发挥总揽全局、协调各方领导作用,深度推动主题教育锻造洗礼,广大党员干部在凝心铸魂中汲取前进动力、坚定理想信念,全区经济社会发展各项工作取得积极成效,交出了一份“难中求成、干中有为、稳中有进”的答卷。

“百千万工程”实现良好开局。7个村入选省“百千万工程”首批典型村,成立首个区级现代农业产业园,粤东城际铁路、京灶大桥、进贤门大道延伸段项目热火朝天,全区自我造血功能持续增强;

——经济稳步发展后劲充足。市场主体新增2.17万户,突破11万关口;国家级专精特新“小巨人”企业认定实现零的突破;万洋众创城16栋通用厂房拔地而起,率先完成全市首个“工改工”示范项目,优质客商纷至沓来;

——千年古城展现时代风华。制定西马路等4片历史文化街区保护规划,西湖公园和南浦渔歌项目开启新生,中山路、石鼓里、南北滘示范街区改造紧锣密鼓,直管公房翻开业态植入新篇章,“千载书香润古城”专题汇演、民俗文化嘉年华等系列活动亮点纷呈,千年古城尽显时代风华;

——绘就天蓝地绿水清画卷。精准发力“绿美榕城”建设,开展城乡环境和交通秩序整治百日攻坚,加快补齐治污短板,中部、北部两座水质净化厂基本建成,中心城区颜值气质进一步提升;

——群众幸福指数节节攀高。医疗教育高质量发展三年行动计划成效明显,新增公办学位4385个、病床920张,就业质量稳定提升,长者饭堂暖胃暖心,扶危济困及时到位,获颁广东省首届“一星平安鼎”,平安法治根基更稳、成色更足、底色更浓,更多实事惠及群众,幸福指数节节攀高;

——基层党建高质量发展。用好“四色工作法”全链条培育村干部,5个软弱涣散村党组织完成验收转化,114个村级党群服务中心提能增效,“榕树下的微课堂”品牌得到省领导高度认可,党建触角不断延伸,党的全面领导更加坚强有力,基层党组织更加有战斗力,各项事业取得积极成效。

作为揭阳的政治中心、文化中心和外界观察揭阳发展的重要窗口,榕城区要如何坚持向高而攀、向新而行,通过实干创造未来?对此,榕城区委七届七次全会暨区委经济工作会议给出了明确的答案:围绕落实省委“1310”具体部署和省委、市委决策部署,以“百千万工程”为统领,推动经济质量和环境质量双提升、双促进,着力重塑中心城区新价值,加快建设活力古城、产业强区、幸福家园,全力打造粤港澳大湾区产业转移承载区、汕



榕城区加快建设活力古城、产业强区、幸福家园,全力打造粤港澳大湾区产业转移承载区、汕潮揭都市圈核心城区。林碧鸿 摄

潮揭都市圈核心城区。

——坚定不移全面实施“百千万工程”。以“头号力度”把“头号工程”抓到底,抓好招商引资“一把手工程”,增强县域承载能力、镇域综合实力和村级集体经济,集聚各类资源要素,赋能榕城高质量发展,让广大人民群众在“百千万工程”中看到变化、得到实惠,在促进县镇村高质量发展上迈出新高度;

——坚定不移加快产业转型升级。发力特色农业赛道优一产,推进“一村一品”特色富民兴村产业发展,做足农产品“特”字文章,推动特色农业全产业链发展;主攻先进制造赛道扩二产,培“强”育“新”,焕发传统产业新活力,“升规”“升限”,提升工贸企业创新力,拓宽现代服务业赛道强三产,让商圈活起来,夜市火起来,电商“漂洋过海”,在推动经济实现质

的有效提升和量的合理增长上迈出新高度;

——坚定不移推进旧城焕彩、新城崛起。重塑城乡环境标杆品质,以点带面推动中心城区整体焕新;厚植营商环境一流沃土,载好引育凤凰梧桐树;擦亮生态环境绿美底色,深入推进“千村万户池百里河道”清淤行动,在打造宜居宜业宜游的高品位环境上迈出新高度;

——坚定不移走好文化传承发展道路。以古城活化示范牵引,打造文化产业带,建好先行示范路,抓实新业态植入;以文化底蕴涵养灵魂,持续推动传统文化创造性转化、创新性发展;以文明新风沁润人心,以书香春雨浸润古城,在构筑广大干群必将团结一致、奋楫向前,用一件件实事回报人民的信任重托,为揭阳谱写中国式现代化建设新篇章作出榕城贡献!

效。兜牢基本民生底线,强化教育医疗惠民,提升社会治理效能,筑牢平安稳定堡垒,在创造更加均衡可及的高品质生活上迈出新高度。

铿锵有力的话语背后,是扎实的工作!

暖心提气的干劲背后,是为民的情怀!

积极奋进的蓝图背后,是向上的希望!

正如报告所说,大干必有成果,奋斗就有回报。我们有理由坚信,在榕城区领导和各级书记等“关键少数”的带领下,“头雁”领航,“群雁”齐飞,榕城区广大干群必将团结一致、奋楫向前,用一件件实事回报人民的信任重托,为揭阳谱写中国式现代化建设新篇章作出榕城贡献!

春节的脚步近了,榕城区新的一年工作也在区委七届七次全会暨区委经济工作会议上铺开了。

粤东城际铁路几个站台建设的机器轰鸣声、梁柱浇筑的机轴声,还有京灶大桥主塔钢桁架接和水泥浇筑的嗞嗞声响,以及进贤门大道延伸段柏油铺设的作业声,都汇聚成了新一年高质量发展的合奏曲;西湖公园、石鼓里街区等古城景区迎来新的变化,人们期待着在不远的将来一睹古城新时代的风华;“绿美榕城”继续从中心城区向南北东西延伸,两河两岸绿廊串起一个个村子里的口袋公园,将绿美推向各地,治污力度继续加大,市、区、街、社区四级齐抓,共同描绘天蓝地绿水清画卷……

在“百千万工程”上,将在增强县城承载能力、镇域综合实力和村级集体经济用功,集聚各类资源要素,赋能榕城高质量发展;在加快产业的转型升级上,将发力特色农业赛道优一产,主攻先进制造赛道扩二产,拓宽现代服务赛道强三产;在推进旧城焕彩、新城崛起上,将重塑城乡环境标杆品质,厚植营商环境一流沃土,擦亮生态环境绿美底色,在打造宜居宜业宜游的高品位环境上迈出新高度;在文化传承发展上,将以古城活化示范牵引打造文化产业带,以文化底蕴涵养灵魂推动传统文化创造性转化、创新性发展,以文明新风沁润人心,以书香春雨浸润古城,在构筑精神生活共同富裕上迈出新高度;在公共服务提质增效上,将兜牢基本民生底线,强化教育医疗惠民,提升社会治理效能,筑牢平安稳定堡垒,在创造更加均衡可及的高品质生活上迈出新高度。

虽然南方的阴雨天气还在持续,寒冷还在加码推进,但榕城区新一年的高质量发展规划已然吹响春天的号角。人勤春来早,奋进正当时。全区干部群众齐心协力沿着这个奋斗目标,勇攀拼搏,狠抓落实,就一定会在加快建设活力古城、产业强区、幸福家园上作出新贡献,写就榕城高质量发展新篇章。

网来网往

以“工改工”突围破局 促进产业高质量发展

近日,榕城区召开“工改工”政策宣讲会,对全区“工改工”工作进行总动员,提出要统一思想认识,抢抓重大机遇,坚决以“工改工”突围破局;要明确目标任务,夯实工作举措,全面提升“工改工”效能;要完善职能架构,全力构建“区级主导、街镇主责、村级主抓”的工作体系,实现区、镇、村三级高效协同作战,汇聚“工改工”强大合力,有力有效深入推进“工改工”实施,促进全区产业高质量发展。

网友“浮名半生”:“工改工”有很多的好处,一方面可以充分利用现有的资源,节省资金和时间,另一方面可以改善城乡居民人居环境!

网友“林子”:创建新型工业园区,推动产业转型升级、集聚发展,提高土地利用效率,提升城乡景观面貌!

网友“快乐小猪”:“工改工”也存在一些挑战,需要政府部门和有关企业共同努力克服。

寒冬送棉被 暖身更暖心

近日寒潮来袭,气温骤降,榕城区湖街道心系辖区困难群众过冬情况,由街道应急管理办公室联合双百“社工”,组织开展摸底排查,精准掌握街道困难群众防寒物资需求,并迅速行动,开展冬日御寒送温暖活动,将党和政府的关怀送到群众身边,保障困难群众安稳过冬,同时积极宣传冬季用火用电用气安全,增强群众安全防范意识。

网友“顺风车”:这个冬天实在太冷了,搞些厚点的被子送给他们很实用!

网友“微微”:传递的不只是暖意,更是党的温情!党和政府送上的关怀,进一步提升了困难群众的幸福感!

网友“心田”:希望社会各界人士积极伸出援助之手,汇集八方资源,为困难群众送温暖、献爱心。

林怡然 林晓婷 整理

“致敬火焰蓝”系列报道

危险面前的“急先锋”

——记广东省五一劳动奖章获得者、揭阳市消防救援支队揭阳大道特勤站站长郑钢鸿



郑钢鸿在训练中。

通讯员 摄

□记者 陈星星 林怡然 通讯员 陈泽帆

坚守一线,逆行冲锋勇担当

入队8年来,他始终坚持战斗在灭火救援第一线,踏踏实实,埋头苦干,面对急难险重,他义无反顾冲锋在前,以热血保卫平安、默默而忠实地履行着一名消防卫士的光荣使命,以无悔担当书写青春华章。入队8年来,他先后荣立个人三等功1次、个人嘉奖1次,荣获广东省五一劳动奖章、揭阳市五一劳动奖章、揭阳市消防救援支队优秀共产党员等称号。

他就是郑钢鸿,现任揭阳市消防救援支队揭阳大道特勤站站长。

精武强能,淬炼一身硬本领

2019年,郑钢鸿通过层层选拔,脱颖而出,成功考入国家综合性消防救援队伍,并在新消防员集训期间荣获“全优队员”称号,在拥有优先选择支队的权利时,他毫不犹豫地选了回家乡,成为揭阳市消防救援支队揭阳大道特勤站的一员,为家乡消防救援事业建设出力。

不管是救援场上还是训练场上,郑钢鸿一直发挥模范带头作用。在训练场上,他总是主动给自己加压,从不向困难低头,每天的体能技能训练,他总是第一个上手,最后一个收操。在队期间,郑钢鸿常常给队友们分享消防救援技巧及实战案例内容,通过讲解、模拟、实战等方式,与队友们共同进步、共同成长。作为特勤尖兵,他先后在2021年、2023年总队比武竞赛场上取得400米疏散物资项目全省第5名、纵深灭火救人操项目全省第4名的优异成绩。

使命在肩,质朴无华守初心

从一名普通群众到一名党员,再到担任党支部组织委员,郑钢鸿始终坚持以“先学一步、深学一层”,充分发挥党员先锋模范带头作用,树立狠抓落实走在前的思想认同和情感认同,带动队伍整体学习训练氛围提升,确保学习训练时间、内容、人员、效果双落实。

为了守护人民平安,一次次紧急出动,绝地救援;一次次深入险境,独闯险关……危难之时铸就挺身而出的英雄本色,关键时刻锻造冲锋在前的消防胆魄,郑钢鸿始终铭记特勤尖兵就是一支完成攻坚克难任务的“尖刀队”、“堵守护辖区平安的“钢铁墙”,在消防救援战线上继续演绎着青春与梦想。

团榕区委开展“2024年冬日暖阳,迎春送福”系列活动

青春情暖 团聚榕城

本报记者(记者 陈星星 林怡然
通讯员 林苜)近日,团榕区委开

展“青春情暖,团聚榕城”“2024年冬日暖阳,迎春送福”系列活动,动员引导广大团员青年和返乡大学生结伴广东青年下乡返乡兴乡助力“百县千镇万村高质量发展工程”三年行动,积极投身各类迎春送福社会实践活动,努力营造有序、祥和、温馨、美好的节日氛围。

“七彩课堂”润童心

为丰富辖区青少年学生寒假期间校内外文化生活,揭阳市崇善社会工作服务中心团支部、揭阳市泓德社工综合服务中心团支部、揭阳市华助慈善会团支部、凤鸣志愿服务队、番禺—榕城候鸟志愿服务队以及在榕城的“百千万工程”高校突击队的团员青年和大学生生活跃在进贤社区新时代文明实践中心、马牙社区红领巾校外少先队组织试点、东洋村莲风雅韵、卢前寿星园、塘埔凤鸣大讲堂等各个寒假公益课堂活动,联合属地街镇、社区(村),通过开设推广非遗剪纸、国学课、书法课、趣味地理、唐诗宋词鉴赏等美育文化、非遗文化、传统工艺、乡村文化公益七彩课堂,丰富青少年的假期生活,增强青少年

文化自信,营造轻松愉快的假期成长氛围。

课堂上,团员青年和大学生化身志愿者老师,结合对中国春节文化的理解,融入了“学写中国福”“西陇灯笼”“舞龙”等有关春节习俗课堂,让青少年更加了解中国春节传统习俗,表达对家乡的美好祝愿,感受浓浓的节日氛围。

“春运志愿”护归途

春运期间,团区委及早谋划,登岗中学金钟团员青年志愿者、街镇乡村振兴志愿者、揭阳市崇善社会工作服务中心团支部、揭阳市泓德社工综合服务中心团支部、揭阳市华助慈善会团支部、凤鸣志愿服务队、番禺—榕城候鸟志愿服务队以及在榕城的“百千万工程”高校突击队的团员青年和大学生生活跃在进贤社区新时代文明实践中心、马牙社区红领巾校外少先队组织试点、东洋村莲风雅韵、卢前寿星园、塘埔凤鸣大讲堂等各个寒假公益课堂活动,联合属地街镇、社区(村),通过开设推广非遗剪纸、国学课、书法课、趣味地理、唐诗宋词鉴赏等美育文化、非遗文化、传统工艺、乡村文化公益七彩课堂,丰富青少年的假期生活,增强青少年

青年志愿者们有的为到站、出行旅客提供咨询引导、行李搬运、旅客帮扶等便民利民服务,协助机场工作人员有序开展春运工作;有的在交通路口协助交通指引、文明劝导、春运安全宣传等志愿服务,为市民提供安全、文明、有序的出行环境。

青年志愿者